



便民电话:报警服务:110 交通事故:122 消费者投诉:12315 医疗急救中心:120 用电服务:95598 用水服务:2596316 法律服务:12348 环保投诉:12369 物价投诉:12358 劳动监察:2523311

今年一季度

## 我市六项用地保障指标全省第一

本报讯(记者 刘婧)记者从市自然资源局获悉,今年一季度,全市总用地获批5938.5亩,其中省级及以上重点项目占56%、增长36.8%,交通用地获批3072.3亩、增长65.4%,工业用地获批2206.1亩。国有建设用地供应107宗,面积12248亩、增长116%,其中工业用地供应4919亩、增长134%。全市总用地报批面积、重点项目用地报批面积、交通用地报批面积、工业用地报批面积、总用地供应面积、工业用地供应面积等六项用地保障指标均居全省第一。

数字的背后,折射出我市坚持“项目为王”的发展导向,以及不断加大自然资源要素保障力度、持续优化营商环境的决心。

新年伊始,我市深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,扎实开展“产业发展项目建设增效年”活动,以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感,广泛收集各相关部门项目用地需求,形成项目清单台账,并实行联动更新,将用地指标优先保障国家和省、市重点项目、重大基础民生等重大项目,实现重点项目用地精准供应、应保尽保。

一季度全市统筹下达用地指标3119.8亩,统筹耕地占补平衡指标210亩,优先保障了古雷炼化一体化二期、东海上光伏电站、南靖县梅书线(梅林镇至书洋镇)改建工程等重点项目的用地需求。优化审批临时用地16.7亩,有效推进沈海线漳州龙海至诏安段(角美福井至龙海北溪头)扩容工程、中石化炼化苯胺-橡胶助剂产业链等重点项目顺利施工。

如何破解“项目等地”梗阻?我市拿出硬招实招——

强化政策支撑,出台《关于进一步强化用地用海用矿要素保障巩固和增强经济回升向好态势的通知》,从国土空间规划支撑、用地审批保障、低效用地再开发、优化营商环境等方面予以规范,着力提高自然资源要素保障水平。

成立工作专班,采取“专班+专策+专人”服务模式,全程跟踪,并加强现场调度、集中调度、专题研究,及时帮助解决项目用地中存在的问题,切实做好用地服务“店小二”。

服务关口前移,坚持服务走在审批前,提前介入项目选址选线等前期工作,实行“容缺受理、边组边审”“前置审查”,做到要素保障“应保尽保”、审批环节“应简尽简”,全力保障项目用地报批。

主动服务、精准服务、高效服务,跑出用地报批“加速度”,保障重点项目“快落地”。新建的漳州高铁(福建段)控制性工程先行用地从申报到获自然资源部正式批复,仅用14个工作日,保障了项目控制性工程先行交付用地,提前了项目的开工时间。重点项目沈海线漳州龙海至诏安段(龙海北溪头至诏安闽粤界)扩容工程用地预审、漳州高铁(福建段)先行用地,先后获自然资源部批复。国道324线漳浦城关过境段公路工程项目用地土地征收,获国务院批准。



## 一米高度看漳州

4月3日,漳州市城市展示馆开展“一米高度看城市——走进展示馆看城市发展”主题活动。

活动现场,讲解员借助现代科技手段,深入浅出地向龙师附小的学生讲解漳州区位优势、城市文化与历史沿革、城市规划建设成就、现代化滨海城市的美好蓝图等内容,让大家对漳州的城市发展方向和发展进程有进一步的了解。参观结束后,小朋友们热情地参与“手写便利贴寄语”活动,用稚嫩的手笔,写下自己的心愿和对漳州的美好期许。

儿童是城市未来的主人。本次活动旨在为儿童提供多元友好的成长环境,鼓励和支持孩子们参与我市儿童友好城市建设。

欧阳宛鸿 摄影报道

## 今日导读

### 1468名中国籍抗日航空英烈名录首次公布 5名漳州籍英雄在列

福建龙溪陈镇和(1914.6.1-1941.1.28),福建长泰洪炳桓(1912.4.13-1938.9.13),福建海澄许铭鼎(1920-1945.3.16),福建华安李德顺(1918-1942.5.29)、林兮凌(1922-1942.5.24)

第二版

## 突破口 ——漳州全力推动县域经济高质量发展跨越式发展

# 因地制宜 华安工业向“新”出发

◎本报记者 方一凡 杨婉真 通讯员 黄建和 许鹏飞

编者按

今年全国两会期间,习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调,发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业,要防止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式。各地要坚持从实际出发,先立后破、因地制宜、分类指导,牢记总书记嘱托,华安依托经济开发区主战场,以建设产业社区为载体,立足既有产业基础,加快传统产业推陈出新,不断厚植新质生产力,为高质量发展提供强劲支撑。

华安经济开发区,40平方公里的土地,承载着华安1315平方公里的希望。

千顷地,一棵苗。举全县之力建设好开发区,已经是华安全县的共识。华安正抢抓“两园两区”建设的有利契机,以建设产业社区为载体,吹响向“新质生产力、新型工业化”出发的号角。

华安有向“新”的底气。作为华安经济的主战场,华安经济开发区近年来发展稳中有进,综合实力全省排名从2020年的62位跃升至目前的32位。市对县“开发区综合发展水平”绩效考核排名多次位居前茅。

华安也有向“新”的清醒。在接受采访时,县委书记叶毓反复提到一个词——因地制宜。先进装备制造、智能家居家居是华安经济开发区两大百亿级主导产业。传统产业不代表夕阳产业,在叶毓看来,传统产业也需升级,在稳住基本盘的基础上,聚焦产业高端化、智能化、绿色化,老树也能冒出新芽。“一味招引‘高大上’的企业,不现实,也不匹配华安的发展阶段。”叶毓表示,关键要让坚守华安、热爱华安的企业享受更多福利。

当“新质生产力、新型工业化”成为热词,正全力打造“产业社区”的漳州,如何与新时代同频共振?后发崛起的华安经济开发区,或许能为我们提供一个新的视角。

### 把小做精、把粗做细,传统产业一样能发出“新芽”

针织机械,是制造业众多门类中的“冷门”,但如果掌握了核心技术,并且实现全链条“华安智造”,“冷门”也就成了“热门”。

建筑建材,是不少人眼中粗笨钢筋的“集合”,但如果嫁接上绿色生产、数字建模等前沿技术,“华安智造”同样能上天入地,占领各个工地厂房。



在华安经济开发区针织机械产业园,企业工人正在对大圆机整机进行调试。

华安融媒 供图

华安求“新”,并不是忽视传统产业。相反,华安通过一轮轮产业招商,华安企业通过一轮轮技改,谋求在传统产业上实现突破。

针织机械产业是华安近年来的经济增长极和动力源,以漳州市永良针织机械有限公司为龙头,带动22家针织机械上中下游企业,华安现代针织机械产业园已“链”成规模。

2011年,华安人李阿扁回乡创办漳州市永良针织机械有限公司,成为落户华安的首家针织机械企业。“做好针织机械‘智能心脏’,是我们的发力点。”李阿扁说。在华安的这些年,永良相继突破了防震型针织机中心组关键技术的研究,成为亚洲同类型针织机配件最大生产商,产品占领全球针织大圆机行业35%的市场份额,在“一带一路”共建国家和地区供不应求。

有了这个“智能心脏”,华安以永良为龙头进行产业链招商,底气更足。开发区已吸引了厦门、泉州、东莞等多个周边城市的针织机械企业入驻,形成了全产业链条。

老树更服水土,新芽蕴蓄新机。近年来,华安深耕本土传统产业,以产业链整体发展为先导,传统制造业与数字产业深度融合,打造传统产业“新”高地。走进华安经济开发区新长诚(漳州)重工有限公司的生产车间,10台机械手臂正在精准进行零部件焊接,周围不见工人身影。

“我们有数字化智能焊接系统,相较传统人工焊接,工作效率大大提高。”新长诚总经理陈明理表示,整个车间正朝智能化生产方向迈进。

新长诚是一家生产大型钢结构、彩钢板、金属幕墙等产品的企业。据陈明理介绍,近年来,为满足高端订单的生产需求,企业不断进行技术改造攻关,仅2023年就累计完成技改投资2700万元。

“在石油化工领域建设钢结构厂房,全国唯独我们

一家。”陈明理自豪地告诉记者。以龙头企业为引领,华安目前招引了10多家钢构企业集聚开发区,已成为华南地区最大的钢构生产基地。

截至2023年,华安经济开发区共入驻企业292家,总投资478亿元,以“先进装备制造、智能家居家居”两大产业为主导,全力打造“铝车轮、针织机械、冻干食品”三大专业产业园区,“2+3”产业集群初具规模。

### 生活便捷、生态优良,用产业社区留住新型劳动者队伍

发展新质生产力,首先要培育一支新型劳动者队伍。

已走过18个年头的华安经济开发区,产业结构正处于从劳动密集型向技术密集型转变的过渡时期,吸引“蓝领”、留住“蓝领”乃至培育“蓝领”,打造产业社区是关键。

“以前产业比较低端,工人来上班,两三天就能上手。现在产业升级了,企业需要半年到一年的时间,才能培养出一名熟练技术工人。”陈明理说,最大限度保证员工的稳定,关系着一家企业的未来。

如何维持企业员工队伍的稳定性?让员工留在开发区、安家开发区。实现这个目标,需要完善的基础配套,包括交通、住房、教育、医疗等,以确保员工在开发区内能够享受到与城市一样的生活质量。这些,正是建设产业社区的题中之义。

建设产业社区,华安的空白点成了当前的着力点。“在一张白纸上,更容易施展拳脚。”华安县委常委、华安经济开发区党工委书记宋秋明表示,华安正以全县之力,保障开发区产业社区建设的高标准。

今年,华安经济开发区将拿出1000亩规划用地,实施总投资21.14亿元的园区提升改造工程。(下转第二版)

发现漳州之美

春至漳州

## 杜鹃丛中练太极

近日,平和太极人生团队在闽南第一山大芹山演练太极。清明时节,平和县九峰镇大芹山上200亩10余万株杜鹃花迎来盛花期。花开烂漫,吸引各地游客前来踏青打卡。

李润南 陈建和 摄影报道

